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001. CADERNO 1 | PROVAS DA 1.2 FASE

© Voceé recebeu sua folha de respostas, este caderno contendo 75 questdes objetivas, numeradas de 01 a 75.

© Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeicdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

© Leia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

© A duragao da prova ¢ de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

© S6 sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio ap6s transcorridas 2 horas do inicio da prova.

© Atencéo: o candidato somente podera levar este caderno quando transcorridas 3 horas do inicio da prova.
© Até que vocé saia do prédio, todas as proibigoes e orientagdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.
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MATEMATICA

Laura caminha pelo menos 5 km por dia. Rita também cami-
nha todos os dias, e a soma das distancias didrias percorridas
por Laura e Rita em suas caminhadas nao ultrapassa 12 km.
A distancia méaxima didria percorrida por Rita, em quilome-
tros, € igual a

(A) 4.

(B) 5.

(©) 6.

D) 7.

(E) 8.

Um mercado vende trés marcas de tomate enlatado, as mar-
cas A, B e C. Cada lata da marca A custa 50% mais do que a
da marca B e contém 10% menos gramas do que a da marca
C. Cada lata da marca C contém 50% mais gramas do que
a da marca B e custa 25% mais do que a da marca A. Se
o rendimento do produto das trés marcas ¢ o mesmo por
grama, entdo, ¢ mais econdmico para o consumidor comprar
a marca

(A) A.
(B) B.
©) C.
(D) A ou B, indistintamente.

(E) B ou C, indistintamente.

Sejam m e n numeros reais, ambos diferentes de zero. Se
m e n sdo solucdes da equagio polinomial x>+ mx +n = 0,
na incdgnita x, entdo, m —n € igual a

(A) 3.

(B) 2.

©) 1.

D) 2.

(E) 3.

Q QUESTAO 04

Na figura, ABCDEF ¢é um hexagono regular de lado 1 dm, e
Q ¢ o centro da circunferéncia inscrita a ele. O perimetro do
poligono AQCEF, em dm, ¢ igual a

B C
A Q D
F E
(A) 4+\/E
B) 443
(€) 6
(D) 4+\/§

E) 22+42)

Q QUESTAO 05

Um pogo cilindrico circular reto, de profundidade 15 m e
diametro 6 m, foi escavado por 18 trabalhadores em 25 dias.
Admitindo-se sempre proporcionalidade direta ou inversa
entre duas das trés grandezas envolvidas no problema (vo-
lume escavado, nimero de trabalhadores e dias necessarios
para o servigo), para aumentar o didmetro do pogo ja esca-
vado em mais 2 m, € com 4 trabalhadores a menos, serdo
necessarios ¢ suficientes mais

(A) 20 dias.
(B) 21 dias.
(C) 23 dias.
(D) 24 dias.
(E) 25 dias.

Uma mercadoria é vendida com entrada de R$ 500,00 mais
2 parcelas fixas mensais de R$ 576,00. Sabendo-se que as
parcelas embutem uma taxa de juros compostos de 20% ao
més, o prego a vista dessa mercadoria, em reais, ¢ igual a

(A) 1.380,00.
(B) 1.390,00.
(C) 1.420,00.
(D) 1.440,00.
(E) 1.460,00.
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O total de nimeros naturais de 7 algarismos tal que o produto
dos seus algarismos seja 14 ¢

(A) 14,
(B) 28.
(C) 35.
(D) 42.

(E) 49.

(A) 55 A minutos.
13

(B) 55 E minutos.
11

(C) 55 el minutos.
13

(D) 54 % minutos.

(E) 54 % minutos.

Q QUESTAO 09

O algarismo da unidade do resultado de 1!-2!+3!-4!+5!-...+999!
é

(A) 0.
B) 1.
©) 2.
(D) 3.

(E) 4.

FGVS1201/001-Cad1-manha

Q QUESTAO 10

Observe a tabela com duas sequéncias.

1.° termo | 2.° termo | 3.° termo | 4.° termo
Sequéncia 1 3 7 11 15
Sequéncia 2 -3 -82 -161 -240

Sendo S a soma dos n primeiros termos da sequéncia 1, e
b o0 n-ésimo termo da sequéncia 2, entdo, S = |b | para n
iguala 1 ou

(A) 26.
(B) 29.
(C) 38.
(D) 43.
(E) 46.

€ ouEsTio 11

Trés irméos receberam de heranga um terreno plano com a
forma de quadrilatero convexo de vértices A, B, C e D, em
sentido horario. Ligando os vértices B e D por um segmento
de reta, o terreno fica dividido em duas partes cujas areas
estdo na razdo 2:1, com a parte maior demarcada por meio
do tridngulo ABD. Para dividir o terreno em areas iguais
entre os trés irmdos, uma estratégia que funciona, indepen-
dentemente das medidas dos angulos internos do poligono
ABCD, é fazer os tracados de BD ¢ DM, sendo

(A) M o ponto médio de AB.
(B) M o ponto que divide AB na razio 2:1.

(C) M a projecio ortogonal de D sobre AB.
- . . A
(D) DM a bissetriz de ADB.

<> R
(E) DM a mediatriz de AB.

Q QUESTAO 12

O total de matrizes distintas que possuem apenas os nume-
ros 1,2, 3,4, 5,..., 15, 16 como elementos, sem repetigdo, ¢
igual a

(A) (4)?*
(B) 16.4!
(C) 5.16!
(D) (16!)°

(E) 16'¢



O quadrado ABCD esta inscrito em uma circunferéncia de
raio r. Marcando-se ao acaso um ponto na regido interior
dessa circunferéncia, a probabilidade de que esse ponto es-
teja na regido interior do quadrado ABCD ¢ igual a

) 2
T

®) V2

T
© 343

e
D) 1

T

E) 1

2n

Ao conjunto {5, 6, 10, 11} inclui-se um nimero natural n,
diferente dos quatro numeros que compdem esse conjunto.
Se a média aritmética dos cinco elementos do novo conjunto
¢ igual a sua mediana, entdo, a soma de todos os possiveis
valores de n ¢ igual a

(A) 20.
(B) 22.
(C) 23.
(D) 24.
(E) 26.

15
Sesenx +seny= KN ecosx +cosy = 1, entdo, sec(x —y)
¢igual a
A) 1
3

®) 1

2
©) 2
(D) 3
(E) 4

Q QUESTAO 16

Dados os pontos A(0,0), B(5,0), C(8,5) e D(11,8) no plano
cartesiano ortogonal, P ¢ um ponto do 1.° quadrante tal que
as areas dos triangulos APB e CPD sio, respectivamente,

iguais a % e 6. Em tais condi¢des, o produto da abscissa
pela ordenada de P pode ser igual a

(A) 18.

(B) 20.

(©) 21.

(D) 24.

(E) 25.

€ ouestao 17

Na figura, ABCD ¢ um quadrado de lado 4 cm, e M € ponto
médio de CD. Sabe-se ainda que BD ¢ arco de circunferéncia

de centro A e raio 4 cm, e CD ¢ arco de circunferéncia de
centro M e raio 2 cm, sendo P e D pontos de intersec¢@o
desses arcos.

A B

D M C

A distancia de P até CB, em centimetros, é igual a

(A) 4
5

®) 19
25

© 3
4

® 7
10

®) 17
25
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Na figura, AB e AE sio tangentes & circunferéncia nos
pontos B ¢ E, respectivamente, e m(BAE) 60°. Se os arcos
BPC CQD ¢ DRE tém medidas i iguais, a medida do angulo
BEC, indicada na figura por a, € igual a

(A) 20°
(B) 40°
(C) 45°
(D) 60°

(E) 80°

Um prisma reto de base triangular tem area de uma face
lateral igual a 20 cm?. Se o plano que contém essa face dista
6 cm da aresta oposta a ela, o volume desse prisma, em cm?,
¢igual a

(A) 18.
(B) 36.
(C) 48.
(D) 54.

(E) 60.
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Um cilindro circular reto de base contida em um plano o foi
seccionado por um plano B, formando 30° com o, gerando
um tronco de cilindro. Sabe-se que BD e CE sio, respectiva-
mente, eixo maior da elipse de centro P contida em f3, e raio
da circunferéncia de centro Q contida em a. Os pontos A, B,
P e D sdo colineares e estdo em 3, e os pontos A, C, Qe E
sdo colineares e estdo em a.

Sendo BC =1 me CQ = V3 m, 0 menor caminho pela
superficie lateral do tronco ligando os pontos C e D mede,
em metros,

@) 31432
B) 330

© 3 itn?

(D) V9 +3n2
(E) \/9+71:2

O conjunto S contém apenas pontos (X,y) do plano carte-
siano ortogonal de origem (0,0). Se um ponto qualquer P
pertence a S, entdo também pertencem a S o seu simétrico
em relacdo a reta y = x, 0 seu simétrico em relagdo ao eixo
X € 0 seu simétrico em relagdo ao eixo y. Se os pontos (0,0),
(2,0), (0,3) e (2,3) pertencem a S, o menor nimero de ele-
mentos que o conjunto S pode ter é

(A) 7.
(B) 8.
(©) 13.
(D) 16.
(E) 17.

Sendo a, b, c, d, e, f, g constantes reais, o grafico da fungio

polinomial P(x) = x> + ax* + bx® + cx? + dx + : ° comf#g,
-2

tem 5 intersectos reais distintos com o eixo x, sendo um deles
(0,0). Nessas condigdes, necessariamente

(A) a#0.
(B) b#0.
(C) d#0.
(D) e 0.
(E) £#0.



No plano Argand-Gauss estdo indicados um quadrado
ABCD e os afixos dos nimeros complexos ZO, Zl, Zz, Z3,
Z 4 © V4 5

ImA

Se o afixo do produto de Z | por um dos outros cinco nume-
ros complexos indicados ¢é o centro da circunferéncia inscrita
no quadrado ABCD, entdo esse nimero complexo €

(A) Z,.
(B) Z,
©) Z,
D) Z,.

(E) Z..

Tania e Geraldo tém, cada um, uma urna contendo cinco
bolas. Cada urna contém uma bola de cada uma das seguin-
tes cores: azul, verde, preta, branca e roxa. As bolas sdo dis-
tinguiveis umas das outras apenas por sua cor. Tania trans-
fere, ao acaso, uma bola da sua urna para a de Geraldo. Em
seguida, Geraldo transfere, ao acaso, uma bola da sua urna
para a de Tania. Ao final das transferéncias, a probabilidade
de que as duas urnas tenham sua configuragao inicial é

) 1
2

®) 1
3
© 1

D)

(E) 1

Q QUESTAO 25

Com m e n reais, os graficos representam uma funcao loga-
ritmica, e seu intersecto com o eixo x, ¢ uma fung¢ao afim, e
seu intersecto com o €ixo y.

P <

f(x) 4
g(x)

f(x) =m + log x
g(x)=nx+1 ) ¢

» X

0\1 v
100

Se f[g(l_;/ﬁﬁ = %, entdo m" ¢ igual a

) 1
8

®) 1
4

© 1

2
(D) 4
(E) 8

Q QUESTAO 26

No circulo trigonométrico de raio unitdrio indicado na figura,

0 arco AB mede a. Assim, PM ¢ igual a

YA
oL
B/—
? "
Q B
A) -1-tga
(B) 1—-cosa
(C) 1+cosa
(D) 1 +sena

(E) -1 +cotga
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Sendo m o maior valor real que X pode assumir na equagao
analitica (x — 2)* + 4(y + 5)* = 36, e n 0 maior valor real que
y pode assumir nessa mesma equagao, entdo, m+n ¢ igual a

(A) 8.
(B) 7.
() 6.
(D) 4.
(E) 3.
O QUESTAOZS e
Se x>+ Lz =14, com x > 0, entdo {x + 1]5 ¢igual a
X X
(A) 2%- 77
B) 7*
(C) 2% 77
(D) 510
(E) 710
> T

A solugao da equagdo

logl + 2log2 + 3log3 + 4log4 + ... +10log10 = logx ¢

(A) 1
2314191

B) 10
213141..9!

© 10
213141..9!

D) aon'®
213141..9!

) qon!
213141...9!
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Q QUESTAO 30

O grafico de barras indica como informagdo principal o
nimero de pessoas atendidas em um pronto-socorro, por
faixa etaria, em um determinado dia. Outra informacao
apresentada no grafico, por meio das linhas verticais, ¢ a
frequéncia acumulada. Em virtude de um rasgo na folha em
que o grafico estava desenhado, as informacdes referentes a
ultima barra, e apenas elas, foram perdidas, como se vé na
figura.

Quantidade 16

15
de pessoas 12

—

O—=NWAUNAIROO—NW

©
2
2
H

;EEEL Anosdo dade

até 4 maior que maior que maior que maior que
4até8 Qatél2 12até 16 16 até 20

A média de idade do total de pessoas de 0 a 20 anos que fre-
quentou o pronto-socorro nesse dia foi 12,4 anos. Nessas con-
digdes, na folha intacta do grafico original, o comprimento
da linha vertical posicionada na ultima barra, que indica a
frequéncia acumulada até 20 anos de idade, em centimetros,
eraigual a

(A) 88.
(B) 9,6.
(C) 10,4.
(D) 11,2.
(E) 12,0.



BIOLOGIA

As principais endemias brasileiras se assemelham em
alguns aspectos relacionados a transmissdo, ao agente etio-
logico, aos sintomas ou a profilaxia. Como exemplo, temos
a hanseniase e a leishmaniose, , adengue e
a febre amarela, € a esquistossomose € a
ascaridiase,

Assinale a alternativa que completa, correta e respectiva-
mente, as lacunas.

(A) prevenidas por meio de vacinas ... classificadas como
viroses ... transmitidas pela 4gua contaminada

(B) classificadas como bacterioses ... causadas pelo mos-
quito Aedes aegypti ... prevenidas pelo saneamento
basico

(C) transmitidas pelo mosquito palha Lutzmomyia spp ...
causadoras de febre hemorragica ... classificadas como
verminoses

(D) responsaveis por graves ulceragdes cutaneas ... trans-
mitidas pelo mesmo vetor ... causadas por helmintos

(E) classificadas como protozooses ... prevenidas por meio
de vacinas ... responsaveis por distirbios gastrointes-
tinais

QUESTAO 32

A fotografia mostra um “c@o lobo” checoslovaco, uma raga
relativamente nova de cachorro, gerada inicialmente a partir
do cruzamento entre um macho pastor-alemao ¢ uma fémea
loba da regido dos Carpatos europeus.

(www.lobocheco.com/admin/galeria/uploads/1201447619-dsc_5156.jpg)

Tal canideo ¢ capaz de gerar descendentes férteis, permitindo
a classificacdo dos cdes e dos lobos europeus, em acordo
com as regras taxondmicas, como pertencentes

(A) a mesma espécie, mas diferindo quanto a raga.

(B) ao mesmo género e espécie, mas diferindo quanto a
subespécie.

(C) ao mesmo género, mas diferindo quanto a espécie.
(D) ao mesmo género, mas diferindo quanto a familia.

(E) a mesma subespécie, mas diferindo quanto a raga.

Observe a figura que ilustra uma possivel explicacao, for-
mulada pela pesquisadora Lynn Margulis, em 1981, para o
processo de evolucdo das células eucariontes a partir de um
ancestral procarionte.

fotossintética

L= o
o A

S RS
% dProcariome ¥ -

S - _'_“‘,'.

Célula eucariotica

A"‘O ancestral

Célula eucariotica
heterotrofica ancestral

(www.cientic.com/tema_classif_img3.html)

De acordo com a pesquisadora, o processo evolutivo celular
teria ocorrido em fungao

(A) dainternalizagdo de organelas membranosas, tais como
o lisossomo e o complexo de Golgi, a partir da simbiose
com procariontes.

(B) do surgimento do nticleo celular a partir da incorpora-
¢do de organismos primitivos procariontes semelhantes
as bactérias.

(C) do desenvolvimento de organelas membranosas, tais
como mitocondrias e cloroplastos, a partir de invagina-
¢Oes da membrana celular.

(D) da fagocitose de procariontes aerobios e fotossinteti-
zantes, originando os eucariontes autotrofos e hetero-
trofos, respectivamente.

(E) da formagdo de membranas internas e, posteriormente,
da endossimbiose de ancestrais das mitocondrias e dos
cloroplastos.

QUESTAO 34

Um estudante, ao observar uma arvore frondosa, percebeu a
existéncia de orquideas, bromélias e liquens habitando den-
samente seus galhos. Constatou também que algumas folhas
estavam sendo devoradas por lagartas, as quais eram captu-
radas por passaros e saguis.

Com relagdo as interagdes ecologicas observadas, esta cor-
reto deduzir que

(A) bromélias, orquideas e liquens competem por espago e
luz, passaros e saguis competem por alimento.

(B) orquideas, bromélias e liquens sdo parasitas da arvore e
competidoras por recursos entre si.

(C) as arvores sdo parasitadas pelas lagartas e sdo mutualis-
ticas em relagdo aos passaros e saguis.

(D) passaros e saguis competem pelas lagartas, as quais rea-
lizam predagdo com relagdo a arvore.

(E) os liquens sdo organismos mutualisticos, ja 0s passaros
e saguis sdo parasitas em relacdo as lagartas.
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QUESTAO 35

O heredograma traz informacgdes a respeito da hereditarie-
dade deuma determinada caracteristica fenotipica, individuos
escuros, condicionada por um par de alelos.

e e m
I

Admitindo que o individuo Il4 seja homozigoto, a probabi-
lidade de nascimento de uma menina, também homozigota
e afetada por tal caracteristica, a partir do casamento entre
I3 ell4, €

(A) 3/4.
(B) 1/2.
(C) 1/4.
(D) 18.

(E) zero.

QUESTAO 36

A gestagdo assistida, por meio de procedimentos clinicos,
permite que casais impossibilitados de gerarem filhos natu-
ralmente obtenham sucesso em sua constituigdo familiar.

Alguns desses procedimentos estdo listados em sequéncia.

1. Estimulo a ovulagéo.

2. Aspiragdo de ovulos liberados a partir dos foliculos ova-
rianos.

3. Estimulo ao desenvolvimento do endométrio.
4. Fertilizagao in vitro.
5. Implantag@o do embrido no ttero.

Em fun¢éo da sequéncia de procedimentos referentes a bio-
logia reprodutiva humana, esta correto afirmar que

(A) o estimulo a ovulacdo ocorre através de hormonios
hipofisarios.

(B) a ovulagdo ocorre no utero, apds cerca de 14 dias de
estimulo hormonal.

(C) o desenvolvimento do endométrio permanece até o
final da gestagéo.

(D) a fertilizagdo de um o6vulo por dois espermatozoides
origina gémeos fraternos.

(E) aimplantagdo do embrido no titero, a nidagdo, ocorre na
fase de néurula.
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QUESTAO 37

O principal orgao digestivo do ser humano adulto ndo ¢ o
estomago, como muitos equivocadamente afirmam, mas sim
o intestino.

Tal informagao ¢ justificada, fisiologicamente, pela presenga
preponderante de uma enzima especifica no estomago, res-
ponsavel pela digestio apenas

(A) de proteinas e lipideos, ndo ocorrendo a absor¢do de
nutrientes e agua, enquanto no intestino ocorre a diges-
tdo de proteinas, lipideos e carboidratos, seguida pela
absor¢ao de nutrientes e agua.

(B) de proteinas e aminoacidos, ndo ocorrendo a absor¢do
de nutrientes ¢ agua, enquanto no intestino ocorre a
digestdo de lipideos e carboidratos, seguida pela absor-
¢do de nutrientes e agua.

(C) inicial de lipideos, ndo ocorrendo a absor¢do de nutrien-
tes e agua, enquanto no intestino ocorre a digestdo de
proteinas e carboidratos, seguida pela absorcdo de
nutrientes e agua.

(D) inicial de proteinas, ocorrendo também a absor¢do de
agua, enquanto no intestino ocorre a digestdo de protei-
nas, lipideos e carboidratos, seguida pela absorgdo de
nutrientes ¢ agua.

(E) de carboidratos e lipideos, ocorrendo também a absor-
¢do de nutrientes e dgua, enquanto no intestino ocorre
a digestao de proteinas, lipideos e carboidratos, seguida
pela absorcao de nutrientes.

Leia as noticias a seguir.

“Pesquisadores afirmam que o mar de gelo esta ficando
cada vez mais fino e vulneravel no norte do planeta. No més
de setembro, o derretimento deixou o gelo do Artico no seu
menor nivel em mais de 30 anos, desde que comecaram as
medi¢des via satélite.”

(www.bbc.co.uk/portuguese/noticias/2012/09/120907
artico_derretimento_dg.shtml. Adaptado)

“Cerca de um més apds o anuncio do maior derretimento
de gelo ja registrado no Artico, o Centro Nacional de Infor-
magdes de Neve e Gelo dos EUA (NSIDC) liberou dados
que mostram que a cobertura congelada na regido da Antar-
tica bateu recorde neste ano com relagdo aos anos anteriores.
Nao ha, também, evidéncias de que o fendmeno significaria
que ndo esteja havendo aquecimento global.”

(http://gl.globo.com/natureza/noticia/2012/10/apos-degelo-no-artico-

antartica-bate-recorde-de-congelamento-diz-instituto.html. Adaptado)
A hipotese cientifica atualmente mais verossimil, em relagédo
as mudangas climaticas nas quais se constatam a aceleragéo
do degelo no Artico e o maior congelamento na Antartica,
esta fundamentada

(A) na liberacao de gases poluentes, por meio da combus-
tao, intensificada a partir da revolucao industrial.

(B) no fato de o planeta ser capaz de compensar isolada-
mente as alteragdes climaticas em diferentes regioes.

(C) no efeito sazonal de grande amplitude, recorrente a
cada ano, nos invernos e verdes polares.

(D) nos eventos geologicos de grande magnitude, tais como
terremotos e tsunamis, ocorridos recentemente.

(E) na poluigdo das aguas continentais e oceanicas em fun-
¢do de desastres ambientais.



QUESTAO 39

O tecido nervoso do ser humano é composto por bilhdes de
células, desempenhando diversas funcdes, entre elas a con-
ducdo do impulso nervoso.

A figura ilustra uma organizagdo sequencial de neurdnios
nos quais a sinapse ¢ quimica, ¢ mediada por neurotrans-
missores.

Sinapse mm =
r

Bainha de mielina
Corpo

Axonio  celular

Célula de ||'[

Schwann

Axonio
Nodulo de
Ranvier

- f._" ‘ ._'1

(www.sobiologia.com.br/conteudos/Histologia/epitelio27.php)
Tal organizagdo ¢ fundamental, pois o percurso celular de
um impulso nervoso, neste caso, ¢

(A) unidirecional em todos os neurdnios, € também em suas
terminagoes.

(B) bidirecional em todos os neurdnios, € também em suas
terminagoes.

(C) reversivel na maioria dos neuronios, ndo o sendo em
suas terminagoes.

(D) unidirecional, dependendo de seu estimulo inicial em
suas terminagoes.

(E) bidirecional, dependendo de seu estimulo inicial em
suas terminagoes.

O cianeto ¢ uma toxina que atua bloqueando a ultima das
trés etapas do processo respiratorio aerdbico, impedindo,
portanto, a produgdo de ATP, molécula responsavel pelo
abastecimento energético de nosso organismo.

O bloqueio dessa etapa da respira¢do aerobica pelo cianeto
impede também a

(A) sintese de gas carbonico a partir da quebra da glicose.
(B) produgdo de moléculas transportadoras de elétrons.

(C) oxidagdo da glicose e consequente liberacdo de energia.
(D) formagao de agua a partir do gas oxigénio.

(E) quebra da glicose em moléculas de piruvato.

QUESTAO 41

Observe a figura que ilustra uma célula em determinada
etapa de um processo de divisdo celular.

v

> ~~.i

(http://abrahames-proyecto1.blogspot.com.br/)

Sendo 2n o nimero diploide de cromossomos, ¢ correto afir-
mar que tal célula encontra-se em anafase da mitose de uma
célula-mae

(A) 2n=38, ou anafase I da meiose de uma célula-mae 2n =8.

(B) 2n = 16, ou anafase II da meiose de uma célula-mae
2n=_8.

(C) 2n=4, ou anafase I da meiose de uma célula-mae 2n = 8.

(D) 2n = 8, ou anafase Il da meiose de uma célula-mae
2n=16.

(E) 2n = 4, ou anafase II da meiose de uma célula-mae
2n=_8.

QUESTAOQ 42

A rolha de cortiga, utilizada para tapar garrafas de vinhos,
apresenta caracteristicas fundamentais que interferem na
qualidade das bebidas armazenadas, entre elas a porosidade.
A cortiga ¢ extraida a partir do suber da espécie de arvore
Quercus suber, ou sobreiro, original da peninsula Ibérica.

A porosidade da cortiga deve-se ao fato de esse tecido vege-
tal ser constituido por células

(A)
B)
©

cujo citoplasma apresenta vactiolo repleto de ar.
mortas em que restam apenas as paredes celuldsicas.

cuja membrana plasmatica apresenta alta permeabili-
dade.

(D) vivas cuja parede celular apresenta reduzida quantidade
de celulose.
)

originadas a partir de tecidos condutores de seiva, por-
tanto, tubos.

FGVS1201/001-Cad1-manha



FGVS1201/001-Cad1-manha

QUESTAO 43

O ambiente ¢ responsavel direto pela selecao de caracteristi-
cas, genotipicas e fenotipicas, de uma populagao.

Os eventos ilustrados nas figuras representam uma possivel
sequéncia de um processo evolutivo.

(http://portaldoprofessor.mec.gov.br/fichaTecnicaAula.html?aula=586)

De acordo com a teoria sintética da evolucdo, é correto afir-
mar que

(A) a vis@o e o bico do passaro evoluiram em decorréncia
de suas utilizagdes.

(B) a diversidade génica dos besouros ndo ¢ afetada pela
predacao do péssaro.

(C) o péassaro ¢ um agente de selegdo de caracteristicas
genotipicas nos besouros.

(D) a selecdo natural atua na populagdo de besouros, mas
nao na de passaros.

(E) a coloragdo dos besouros que sofrem maior predagio €
um fendtipo recessivo.

QUESTAO 44

A substituicdo de apenas um nucleotideo no DNA pode
representar uma grave consequéncia ao seu portador, em
fun¢do de uma modificagdo de um componente molecular
na proteina sintetizada a partir do trecho alterado.

E o caso da anemia falciforme, na qual a sintese da hemoglo-
bina humana normal, Hb A, é parcial ou totalmente substi-
tuida pela hemoglobina falciforme mutante, Hb S, em decor-
réncia da presenga de um nucleotideo com adenina no lugar
de outro com timina.

Tal mutagdo ¢ responsavel pela

(A) leitura incompleta do RNAm transcrito, codificador da
hemoglobina.

(B) alteragdo na sequéncia de aminoéacidos da hemoglobina
sintetizada.

(C) modificacdo na sequéncia de nucleotideos da hemoglo-
bina das hemacias.

(D) tradugdo de uma hemoglobina mutante com um ami-
noacido a mais.

(E) transcri¢do de uma hemoglobina mutante com um ami-
noacido a menos.

QUESTAO 45

Em experimentos envolvendo cruzamentos de moscas
Drosophila melanogaster, cujos alelos apresentam ligacdo
génica, estudantes analisaram insetos selvagens, insetos
com asas vestigiais e insetos com corpo escuro.

As caracteristicas fenotipicas e genotipicas estao ilustradas
no quadro a seguir.

Selvagem V. E_ Asas vestigiais vv Corpo escuro ee

(http://bioinfo.mol.uj.edu.pl/articles/Stozek07. Modificado)

O cruzamento entre moscas duplo heterozigotas, VE/ve,
com duplo recessivas, ve/ve, para essas caracteristicas gerou
cerca de 4 800 descendentes.

Admitindo-se que ndo ocorreu permutagdo entre os alelos,
espera-se que o numero de descendentes selvagens; com
asas vestigiais; com corpo escuro; € com asas vestigiais e
COrpo escuro seja, respectivamente, em torno de

(A) 3600; 450; 450 e 300.
(B) 2700; 900; 900 e 300.

(C) 2400; 0; 0 ¢ 2400.

(D) 2400; 1200; 1200 ¢ 0.

(E) 1200; 1200, 1200 e 1200.



HISTORIA

QUESTAO 46

Na Assembleia, (...) que se reunia mais ou menos 40 vezes
por ano, os atenienses discutiam e votavam os principais pro-
blemas do Estado — declaravam guerra, firmavam tratados e
decidiam onde aplicar os recursos publicos. Do mais pobre
sapateiro ao mais rico comerciante, todos tinham oportuni-
dade de expressar a sua opinido, votar e exercer um cargo no
governo.

(Flavio de Campos e Renan Garcia Miranda, 4 escrita da historia)

As mulheres atenienses

(A) tomavam parte dessa instancia politica, mas suas a¢des
se limitavam aos temas relacionados com a familia e a
formagdo moral e militar dos filhos.

(B) ndo detinham prerrogativas nas atividades publicas,
mas possuiam direito de voto nessa Assembleia quando
a decisdo envolvia guerras externas.

(C) participavam de todas as atividades publicas de Ate-
nas, mas so tinham voz nessa Assembleia se estivessem
acompanhadas pelo marido ou filho.

(D) ndo podiam participar dessa Assembleia, da mesma
forma como ndo tinham direito de exercer cargos admi-
nistrativos, além da restri¢do a heranca e posse de bens.

(E) ganharam o direito de voz e voto nessa Assembleia
a partir das reformas de Solon, e com Clistenes seus
direitos foram ampliados.

Entre os séculos XIII e XV, havia um intenso comércio de
ceramicas, produtos agricolas, de cobre vindo da Zambia e
de Chaba, de sal, ouro ¢ marfim, enviados até a costa. De
fora, chegavam (...) porcelana da China ¢ da Pérsia, pegas
de vidro da Siria e outras mercadorias de luxo. O Grande
Zimbabue (...) tinha o monopdlio do comércio de ouro que
era levado para Sofala e de 14 embarcado para Quiloa.

(Regiane Augusto de Mattos, Historia e cultura afro-brasileira)

A partir do trecho, ¢ possivel considerar que

(A) o oceano Indico e a Peninsula Arabica foram impor-
tantes “portas de entradas” de ideias e mercadorias da
Africa, mesmo antes da costa atlantica.

(B) a economia africana apenas ganhou importancia em
fins do século XV, quando ocorreu a chegada dos gran-
des negociantes europeus.

(C) o isolamento cultural e politico africano ndo impediu
que esporadicas relagdes comerciais fossem travadas
com outros continentes.

(D) desde a Antiguidade a Africa esteve aberta as influén-
cias externas, mas o continente s passou a ter historia
com o contato com a Europa moderna.

(E) até meados do século XVI, a costa mediterranea foi o
unico espaco africano com contato externo, em fungéo
da expansdo do Império carolingio.

QUESTAO 48

Guerra dos Cem Anos — Denominagdo dada a uma série de
conflitos ocorridos entre a Franca e a Inglaterra no periodo
1337-1475. O termo, que vem sendo considerado impréprio,
¢ uma criacdo moderna dos historiadores do século XIX,
introduzido nos manuais escolares. (...) Alguns historiadores
tém mesmo proposto que seja utilizada a expressdo “cem
anos de guerra” e ndo a tradicional.

(Antonio Carlos do Amaral Azevedo, Diciondrio de nomes,

termos e conceitos historicos apud Luiz Koshiba, Historia:
origens, estruturas e processos)

Sobre essa guerra, € correto afirmar que

(A) decorreu diretamente da chamada Crise do Século X1V,
pois a Inglaterra e a Franga tinham leituras divergentes
da paralisia econdmica que atingiu a Europa ocidental
desde os primeiros anos desse século.

(B) resultou da imediata reag@o da Franga, aliada dos reinos
de Castela e Aragdo, a alianca econdmica e militar entre
a Inglaterra e Portugal, iniciando o mais sangrento con-
flito bélico da Europa moderna.

(C) desenrolou-se quase toda em territdrio francés, com
batalhas entremeadas por tréguas ¢ periodos de paz, ¢
as suas origens se ligam a sucessdo do trono francés,
também disputado pela Inglaterra.

(D) derivou da disputa por territorios recém-descobertos
por franceses no norte da Africa, mas que eram estra-
tégicos para a expansdo da economia inglesa, ja produ-
tora de manufaturados.

(E) desenvolveu-se no contexto das reformas religiosas,
obrigando cada nagdo europeia a se posicionar na defesa
oundo do papado, fator principal do conflito bélico entre
franceses e ingleses.
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QUESTAO 49

Leia o fragmento.

Um famoso escandalo politico foi o de Antonio Perez,
que em 1571 era secretario de Estado de Felipe II, tendo
alcangado um dos postos mais importantes na monarquia.
Por rivalidades, viu-se envolvido em intrigas internacionais.
Conhecia todos os segredos da coroa, tendo absoluto con-
trole sobre o Tesouro. Foi acusado de vender cargos, de
suborno e de trair segredos do Estado. Felipe viu um
caminho para atingi-lo: a Inquisigdo. Tinha de ser acusado de
heresia. Foi dificil encontrar provas contra seu catolicismo,
mas o confessor do rei conseguiu-as. Mesmo sendo intimo
amigo do inquisidor-mor e tendo o apoio da populagdo de
Saragoga, Perez foi acusado de herege. Conseguiu fugir e
morreu em Paris, ¢, conforme testemunhou o nuncio aposto-
lico da regido, sempre viveu como fiel catdlico.

(Anita Novinsky, 4 inquisi¢do)

A partir do texto, é correto concluir que a Inquisi¢do espa-
nhola

(A) ampliou as suas prerrogativas nas nagdes europeias
menos fiéis ao poder do papado, com o intuito de ampliar
o nimero de seguidores.

(B) perdeu parte de suas atribuigdes e poderes a partir da
Contrarreforma catdlica, conforme deliberagdo do Con-
cilio de Trento.

(C) manteve, durante a sua existéncia secular, vinculos
essenciais com a questdo religiosa, excepcionalmente
confundindo-se com a questdo politica.

(D) resumiu sua atuacdo a alguns poucos casos exemplares,
com o intuito de evitar a propagagdo do islamismo e das
igrejas reformadas.

(E) apesar de sua fundamentagao religiosa, esteve vincu-
lada ao Estado e serviu aos interesses de grupos ligados
ao poder.
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QUESTAO 50
Leia um fragmento do Ato de Navegac¢ao inglés de 1660.

Para o progresso do armamento maritimo e da navega-
¢do que soube a boa providéncia e prote¢do divina interessam
tanto a prosperidade, a seguranga e o poderio deste reino...
nenhuma mercadoria sera importada ou exportada dos paises,
ilhas, planta¢Ges ou territdrios, pertencentes a Sua Majestade
ou em possessdo de Sua Majestade, na Asia, América e Africa,
noutros navios sendo nos que sem nenhuma fraude perten-
cem a suditos ingleses, irlandeses ou gauleses, ou ainda a
habitantes destes paises, ilhas, plantagdes e territorios, e que
sdo comandados por um capitdo inglés e tripulados por uma
equipagem com trés quartos de ingleses...

(English Historical Documents)
A determinacdo inglesa pode ser considerada

(A) liberal, uma vez que a interferéncia do Estado se resu-
mira a estabilizar a entrada e a saida de mercadorias da
nagao.

(B) fisiocrata, porque reforgou a tendéncia inglesa de bus-
car as rendas do Estado na produgdo agricola.

(C) iluminista, ja que atendeu as demandas das camadas
mais modernas da nobreza de terras e da burguesia
industrial.

(D) monopolista, visto que permitiu a livre circulacdo de
mercadorias pela maior parte do continente europeu e
da Asia.

(E) mercantilista, pois permitiu a protegdo e a consequente
prosperidade da marinha e do comércio britanicos.

QUESTAO 51

Restauragdo ¢ o nome do regime estabelecido na Franca
durante quinze anos, de 1815 a 1830, mas essa denominag&o
convém a toda a Europa. Ela é multipla e se aplica a todos os
aspectos da vida social e politica.

(René Rémond, O século XIX: introdugdo a historia do nosso tempo)
Reconhece-se a Restauragdo no processo que

(A) restituiu o poder aos monarcas europeus alinhados a
Napoledo Bonaparte, provocando a generalizagdo da
contrarrevolu¢do na América colonial, que havia sido
varrida pelas independéncias nacionais.

(B) alcou a Inglaterra a condicdo da nagdo mais poderosa
do mundo, com capacidade de reverter a proibi¢do
do trafico de escravos africanos para a América e de
defender a recolonizagdo de espagos coloniais espa-
nhois americanos.

(C) restabeleceu as bases do sistema colonial na América
e na Asia, com a recriagdo de companhias de comércio
marcadas pela rigidez metropolitana, além da pratica do
“mar fechado” e do porto unico.

(D) permitiu a volta das antigas dinastias ao poder, que o
haviam perdido com as guerras napolednicas, ¢ que
criou a Santa Alianga, nascida com o intuito de reprimir
movimentos revolucionarios.

(E) ampliou os direitos trabalhistas em toda a Europa,
condi¢do que provocou as revolugdes de 1820 e 1830,
eventos fundamentais para a retomada dos valores poli-
ticos anteriores a Revolugdo Francesa.



QUESTAOQ 52

Cuba comecara sua vida politica independente com uma
organizagdo partidaria absolutamente ortodoxa: um partido
liberal e um partido conservador. Na realidade, as coisas
eram mais complicadas, ja que no Partido Liberal se haviam
alinhado quase todos aqueles que tinham feito a guerra de
independéncia, enquanto no Partido Conservador haviam
convergido os interesses de todos os que até o fim se con-
servavam favoraveis ao dominio espanhol. Além do mais,
os Estados Unidos — libertadores e conquistadores da ilha
— continuavam a manter sua tutela e faziam tudo para evi-
tar a vitoria dos liberais, dos quais temiam tanto as virtudes
quanto os defeitos.

(Halperin Donghi, Historia da América Latina)

A tutela estadunidense ¢ comprovada

(A) pela exigéncia dos Estados Unidos de que a conversibi-
lidade da moeda cubana sempre estaria atrelada ao délar.

(B) pelos acordos economicos entre Cuba e Estados Unidos
que restringiam a exploracdo do agucar apenas as
empresas norte-americanas.

(C) pela imposi¢ao da Emenda Platt a Constituigdo cubana,
que garantia aos Estados Unidos o direito de interven-
¢do no pais vizinho.

(D) pela concordancia do governo de Cuba de que a sua
Marinha fosse comandada pelo almirantado dos Esta-
dos Unidos.

(E) pelo preceito constitucional que exigia um alto grau de
estatizacdo da economia cubana, especialmente no setor
industrial.

QUESTAO 53

Quando se processaram as eleigdes de novembro de 1932,
0 pais estava numa situacdo pior do que nunca. Todas
as “curas” do Sr. Hoover ndo conseguiram dar vigor ao
paciente moribundo. Os trabalhadores eram assolados pelo
desemprego; os lavradores eram arrasados pela crise da agri-
cultura; a classe média tinha perdido suas economias nas
faléncias dos bancos e temia pela sua seguranga economica.

Em 8 de novembro de 1932 o povo americano elegeu
Franklin D. Roosevelt para presidente dos Estados Unidos.

O “New Deal” do Sr. Roosevelt foi chamado de revolugao.
Era e ndo era. Era uma revolucdo quanto as ideias, mas ndo
na sua parte econdmica.

[Leo Huberman, Historia da riqueza dos EUA (Nés, o povo)]

Nao era uma revolucdo econdmica, pois

(A) o volume de recursos destinados a recuperagdo econd-
mica era pequeno e beneficiou apenas as regides indus-
trializadas.

(B) ndo ocorreu qualquer alteragdo no direito a propriedade
privada, assim como foi mantida a mesma estrutura de
classe.

(C) os operarios e produtores rurais ndo tiveram nenhum
ganho importante, uma vez que os beneficios atingiram
exclusivamente as classes médias.

(D) os principais causadores da crise — os grandes conglo-
merados oligopolistas — foram os que mais recursos
receberam do governo americano.

(E) privilegiaram-se os investimentos diretos em agentes
econdmicos tradicionais, como as grandes casas banca-
rias e as principais corporagdes.

QUESTAO 54

Dom Pedro Miguel de Almeida Portugal — conde de Assumar
— se casou em 1715 com D. Maria José de Lencastre. Dai a
dois anos partiria para o Brasil como governador da capitania
de Sao Paulo e Minas Gerais. Nas Minas, ndo teria sossego,
dividido entre o cuidado ante virtuais levantes escravos e efe-
tivos levantes de poderosos; o mais sério destes o celebrizaria
como algoz: foi o conde de Assumar que, em 1720, mandou
executar Felipe dos Santos sem julgamento, sendo a seguir
chamado a Lisboa e amargurado um longo ostracismo.

(Laura de Mello e Souza, Norma e conflito:
aspectos da historia de Minas no século XVIII)

A morte de Felipe dos Santos esteve vinculada a

(A) uma sublevagdo em Vila Rica, que envolveu varios gru-
pos sociais, descontentes com a decisdo de levar todo
ouro extraido para ser quintado nas Casas de Fundigio.

(B) um movimento popular que exigia a autonomia das
Minas Gerais da capitania do Rio de Janeiro e o ime-
diato cancelamento das atividades da Companhia de
Comércio do Brasil.

(C) uma revolta denominada Guerra do Sertdo, comandada
por potentados locais, que ndo aceitavam as imposi¢des
colonialistas portuguesas, como a proibigdo do comér-
cio com a Bahia.

(D) uma insurreicdo comandada pela elite colonial, inspi-
rada no sebastianismo, que defendia a emancipagao da
regido das Minas do restante da América portuguesa,
com a criagdo de uma nova monarquia.

(E) uma rebelido, que contrapos os paulistas — descobrido-
res das minas e primeiros exploradores — e os chamados
emboabas ou forasteiros — pessoas de outras regides do
Brasil, que vieram atras das riquezas de Minas.

QUESTAO 55

A independéncia, porém, pregou uma pega nessas elites. Um
ano apds ser convocada, a Assembleia Constituinte foi dissol-
vida e em seu lugar, o imperador designou um pequeno grupo
para redigir uma Constituigdo “digna dele”, ou seja, que lhe
garantisse poderes semelhantes aos dos reis absolutistas. Um
exemplo disso foi a criagdo do Poder Moderador (...)

(Mary del Priore e Renato Venancio, Uma breve historia do Brasil)
Esse poder

(A) ampliava os direitos das Assembleias Provinciais, res-
tringia a agdo do Imperador no tocante a administragao
publica e a agdo do Senado.

(B) permitia que o Imperador reformasse a Constitui¢do por
decreto-lei e que escolhesse parte dos deputados pro-
vinciais.

(C) sofriade umatinica limitagao institucional, pois o Estado
brasileiro ndo tinha direito de interferir nos assuntos re-
lacionados com a Igreja Catolica.

(D) proporcionava ao soberano poderes limitados, o que per-
mitiu alargamento da autonomia politica e econdmica
das provincias do Império.

(E) oferecia importantes prerrogativas ao Imperador, como
indicar presidentes de provincias, nomear senadores e
suspender magistrados.
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QUESTAO 56

A independéncia oficial do Brasil, prevalecendo sobre a
libertacdo sonhada pelos patriotas — para usar uma palavra
em voga na época — frustrou grande parte da populagdo. A
independéncia oficial sedimentou uma estrutura econémica
e politica herdada da Coldnia, pouco alterando a situagdo
das massas e, por adotar um centralismo autoritario, pressio-
nava também o sistema politico nas provincias.

A oportunidade perdida de democratizar a pratica politica,
de um lado, € a insisténcia em manter inalterado o instituto
da escraviddo, de outro, praticamente fizeram aflorar todo
o anacronismo do Estado brasileiro, provocando varias rea-
¢oes. Entre elas a Sabinada (...)

(Julio José Chiavenato, 4s lutas do povo brasileiro)
E correto caracterizar essa rebelido como

(A) um movimento apoiado pelas camadas médias e baixas
de Salvador, que tomou o poder da cidade e separou a
provincia da Bahia do resto do Império do Brasil provi-
soriamente até a maioridade de D. Pedro de Alcantara.

(B) a mais radical revolugdo social ocorrida no Brasil do
século XIX, ja que o governo sabino foi efetivamente
revolucionario, tendo como uma das primeiras agdes a
extingdo do trabalho cativo em terras baianas.

(C) um episodio marcado pelo ingénuo republicanismo dos
rebeldes baianos, derivado das reformas politicas ocor-
ridas nos Estados Unidos do presidente Monroe e que
defendia o poder advindo das classes populares.

(D) umarebelido elitista, apoiada nos setores da elite baiana—
brancos, proprietarios e letrados —, que defendia o sepa-
ratismo como forma de preservar os interesses econo-
micos da mais rica provincia nordestina.

(E) uma revolugao liberal radical, inspirada no parlamenta-
rismo inglés, que exigia a imediata convocagao de uma
Assembleia Nacional Constituinte e a proclamacgao de
uma republica federalista.
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QUESTAO 57

O conhecimento da industrializagdo no Brasil, isto ¢, das
formas particulares da industrializa¢@o no Brasil, deve estar,
explicita ou implicitamente, apoiado na andlise das relagdes
entre o café e a industria. £ a andlise correta dessas rela-
¢oes ¢é impossivel se considerarmos café e industria como
elementos opostos. E indispensavel reunir café e indiistria
como partes da acumulagdo de capital no Brasil, mais pre-
cisamente, como partes das novas formas de acumulagdo
cuja formacgdo encontra as suas origens na década de 1880
a 1890.

(Sérgio Silva, Expansdo cafeeira e origens da induistria no Brasil)

No contexto do Brasil da passagem do século XIX para o
XX, acerca das relagdes entre a produgdo cafeeira ¢ a indus-
tria, é correto considerar que

(A) o avango da producdo industrial foi inversamente pro-
porcional ao crescimento da produgdo cafeeira, uma
vez que a entrada de recursos derivada da exportaco
de café era reaplicada apenas na producéo cafeeira.

(B) aampliagdo do trabalho livre permitiu que parcelas dos
capitais acumulados fossem investidas nas atividades
industriais, desse modo, a economia cafeeira e a indus-
tria fazem parte de um mesmo processo de desenvolvi-
mento.

(C) os empresarios ligados a producdo e exportagdo do
café tinham representagdo politica hegemonica e seus
interesses eram defendidos pelo Estado brasileiro, que
impedia a inversdo de capitais cafeeiros na industria.

(D) os interesses dos cafeicultores e os dos industriais eram
excludentes, visto que, com a expansdo cafeeira, as
macigas exportacdes desse produto atrapalharam os
investimentos na industria.

(E) a exportagdo cafeeira atrelou o comércio externo bra-
sileiro as importagdes de produtos industrializados da
Europa e dos Estados Unidos, impedido o desenvolvi-
mento da inddstria no Brasil antes de 1930.



QUESTAO 58

Imigragdo e Colonizagdo do Ministério das Relagdes Exterio-
res do Brasil resolveu autorizar a entrada de 3000 imigran-
tes de origem “semita”. Condig8o sine qua non para obter “o
visto da salva¢do™: a conversdo ao catolicismo. Pressionados
pelos acontecimentos que marcavam a histdria do III Reich,
os judeus, mais uma vez, foram obrigados a abandonar seus
valores culturais em troca do titulo de cristéo.

[Maria Luiza Tucci Carneiro, O anti-semitismo na era Vargas (1930-1945)]

A situacdo apresentada tem semelhanga com o processo his-
torico da

(A) permissdo apenas do culto catdlico no Brasil, conforme
preceito presente na primeira Constitui¢do, de 1891.

(B) repressdo ao arraial de Canudos, no sertdo baiano, pois
recaiu sobre os sertanejos a acusagdo de ateismo.

(C) obrigatoriedade, conforme costume colonial, dos negros
alforriados de conversdo ao catolicismo para a obtengao
da efetiva liberdade.

(D) conversdo obrigatdria dos judeus na Espanha e em Por-
tugal, a partir do final do século XV, o que gerou a deno-
minagao cristao-novo.

(E) separacdo entre Estado e Igreja no Brasil, determinada
pelo Governo Provisorio da Republica, comandada por
Deodoro da Fonseca.

QUESTAO 59

Leia um fragmento de memoria de um jornalista brasileiro,
escritor, ex-preso politico e exilado.

Para mim, que havia sido, no limiar da década [de
1960], um rebelde sem causa concreta, fa de James Dean ¢
simpatizante da “juventude transviada”, o golpe significou,
de imediato, mais um salto a frente na conscientizagdo da
realidade. Inclusive porque as medidas inaugurais do regime
implantado em 1.° de abril ndo deixavam margem a davi-
das: contra a reforma agraria no campo, o tabelamento dos
aluguéis nas cidades e a limita¢ao das remessas de lucros ao
exterior, assim como — diante da imposi¢do norte-americana
— pelo rompimento das relagdes diplomaticas com Cuba.

(Arthur José Poerner, O céu ¢ das elites In Daniel Souza e Gilmar Chaves
(org.), Nossa paixdo era inventar um novo tempo)

A partir do fragmento, pode-se identificar, entre outros,

como fatores responsaveis pela ruptura politico-institucional
de 1964,

(A) a omissdo do governo brasileiro durante a Crise dos
Misseis de Cuba e a aprovagdo das Reformas de Base
pelo Congresso Nacional.

(B) os grupos ligados ao latifindio, ao temor da participa-
¢do dos setores populares nas questdes nacionais e 0s
interesses das empresas multinacionais.

(C) a repressdo do governo Jango contra os militares de
baixa patente, os aumentos salariais excessivos e as
recorrentes greves estudantis.

(D) adecisiva oposigao de Juscelino Kubitschek ao governo
Janio, o acordo econdmico com a Unido Soviética € a
crise do petroleo.

(E) as classes médias preocupadas com a corrupgdo no
governo Jango, as facilidades para a entrada do capital
estrangeiro no pais ¢ o aumento do desemprego.

QUESTAO 60

Observe o grafico.

Divida externa brasileira: 1960 a 1981

Bilhoes de
dolares
60
49.9040]
50 [
40 'LBQW,O‘/
" my
20 (237151
1 o
10 3.101,1 ]
!
I
0 S = a0 TV O Ao ANt N O~ —
o JRYoTN-JiN- JNo TN« BN SN = BN S-S S T e S S S o S S < B o)
R REREREEEEEEREREEEREER
M

>

0 no Brasi

[

Fonte: Maria Helena Ives, Estado e oposig (1964 -1984), p. 332.

(Apud Flavio de Campos, Oficina de Historia do Brasil)
A partir dos dados apresentados, é correto considerar que

(A) o endividamento publico, a partir de meados dos anos
1960, deve ser atribuido aos investimentos realizados
na prospecg¢ao de petréleo, pois os governos ditatoriais
objetivavam a autossuficiéncia nessa area.

(B) durante o governo Geisel, mesmo diante de um contexto
de crise econdmica internacional, optou-se pelo endivi-
damento externo para financiar o II Plano Nacional de
Desenvolvimento.

(C) o progressivo aumento da divida externa durante a dita-
dura foi compensado pelas altas taxas do PIB, que atingi-
ram os seus melhores niveis durante os governos Geisel
e Figueiredo.

(D) o governo Médici impds um modelo econdmico baseado
na industrializa¢@o dos bens de consumo nio duraveis,
objetivando a universalizagdo do consumo nacional,
mas que gerou a divida externa.

(E) a divida externa brasileira ndo trouxe maiores preocu-
pacdes dos economistas durante a ditadura, porque o
seu crescimento garantiu uma melhora importante na
distribuigdo das riquezas nacionais.
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GEOGRAFIA

QUESTAO 61

Nos jornais em todo o mundo, cotidianamente a palavra crise
estd presente e associada a economia. Varias reunides de
liderangas mundiais sdo realizadas para discutir a crise eco-
ndmica e, nelas, a questdo ambiental ¢ geralmente tratada
com menor profundidade com que se discutem os problemas
econdmicos. Um dos grandes desafios para diminuir o peso
da crise ambiental ¢é

(A) difundir, em escala global, os hébitos de consumo que
estdo presentes nos paises tradicionalmente desenvol-
vidos.

(B) controlar a natalidade nos paises mais pobres e emer-
gentes de modo a retardar a chegada dos 8 bilhdes de
habitantes previstos para 2015.

(C) desenvolver pesquisas de novas tecnologias para incen-
tivar o uso de recursos naturais menos susceptiveis ao
esgotamento.

(D) expandir modelos econdmicos neoliberais que concre-
tizem agdes voltadas a educacdo ambiental nos paises
pobres.

(E) promover a desconcentragdo espacial das populacdes
que vivem nos vales fluviais onde ha forte pressdo
sobre 0s recursos naturais.

QUESTAO 62

Bom dial uito tarde;
0s empregos

Nés viemos

(http://33pensees.voila.net/dessin.html)

Com base na leitura da charge e nos conhecimentos sobre a
conjuntura econdmica mundial, pode-se concluir que

(A) arevolugdo técnico-cientifica tem redefinido o mercado
de trabalho, esvaziando os setores primario e terciario
dos paises mais desenvolvidos.

(B) o crescimento da interdependéncia econdmica entre os
paises tem transformado o mundo do trabalho em uma
aldeia global.

(C) a mundializagdo do consumo de bens industriais tem
exigido cada vez mais mao de obra qualificada para
atender a demanda mundial.

(D) as migragdes internacionais tém representado a introdu-
¢do de mao de obra jovem em areas cuja populagdo se
caracteriza pelo envelhecimento.

(E) areorganizacao do espago industrial no mundo avanca
com o surgimento de novos paises emergentes e as cri-
ses de desemprego nos velhos paises industriais.
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A historia da América Latina ¢ a histéria dos contrastes e
semelhancas, das convergéncias e divergéncias. A geografia
do continente também ¢ assim e pode-se destacar que em
boa parte os paises latino-americanos se assemelham quanto

(A) afase da transicdo demografica em que vivem, pois, de
modo geral, encontram-se no momento inicial que se
caracteriza pela redugdo da mortalidade infantil.

(B) a urbanizagdo que se caracterizou como um processo
rapido e desordenado, em geral, relacionado a transfe-
réncia da populagido do campo para as cidades.

(C) aforte participagdo no comércio internacional, sobretudo
aqueles paises que ultrapassaram a fase de exportagdo
de bens de baixo valor agregado.

(D) ao atual estagio de desenvolvimento socioeconomico
que, desde o inicio do século XXI, tem se caracterizado
pela estagnagdo.

(E) ao expressivo crescimento dos Estados como gerencia-
dores da economia, apoés um periodo, entre os anos de
1980 ¢ 90, de expansdo do neoliberalismo.

QUESTAO 64

Analise o esquema a seguir.

Padrdes de Temperatura
e Precipitagdo Alterados

Cendrios
Regionalizados

Efeitos Ambientais

Ciclo
Hidrolégico Impactos Pressdes sobre
na Sadde Servigos e
Mercados

Produgéo de
Alimentos
Impactos
Socioecondmico! Migragdes
(www.proclira.uevora.pt/modulos/modulo19.pdf)

Assinale a alternativa que identifica o processo X desenca-
deador das situagdes mostradas no esquema.

(A) Inversdo térmica.

(B) Perda da biodiversidade.

(C) Redugao da camada de ozonio.
(D) Poluigdo atmosférica.

(E) Mudangas climaticas.



Analise o grafico.
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(www.ibge.gov.br/home/estatistica/indicadores/agropecuaria/
Ispa/lspa_201107comentarios.pdf)

A partir da leitura do grafico e dos conhecimentos sobre a
dindmica territorial da agricultura brasileira, ¢ correto afir-
mar que, no periodo analisado,

(A) aprodutividade agricola do pais apresentou crescimento
significativo.

(B) a maior parte da area cultivada no pais destinou-se a
produgéo de cereais.

(C) ofraco aumento da area cultivada indicou o esgotamento
da fronteira agricola.

(D) ainstabilidade da produgao esteve relacionada aos pro-
blemas climaticos.

(E) aregido Sudeste ¢ a que apresenta maior area e produ-
¢do agricola do pais.

Considere os mapas produzidos a partir de imagens do saté-
lite Meteosat-9.

PLUVIOMETRIA DA REGIAO NORDESTE

abril de 2011

abril de 2012

(http://noticias.uol.com.br/cotidiano/ultimas-noticias/2012/04/29/
imagens-de-satelite)

Considerando a leitura dos mapas e a analise do contexto
nordestino, assinale a alternativa que identifica o fenomeno
em destaque na regido delimitada.

(A) Comparagdo entre as areas de cultivos de grdos de 2011
a2012.

(B) Crescimento da area irrigada do semidrido nordestino
em 2012.

(C) Amplicao da area sertaneja afetada pela seca em 2012.

(D) Aumento da area destinada a pecuaria no interior nor-
destino em 2012.

(E) Comparagdo entre a area recoberta de caatinga em 2011
e 2012.

Leia o texto.

O pais conseguiu tirar proveito da globalizacdo, tornando-se
fabricante mundial e expandindo drasticamente sua economia.
Entretanto, com o crescimento de sua riqueza, a nova classe
média agora pede ar e agua limpos na medida em que seus
desejos materiais prenunciam problemas para o meio ambiente,
um impulso contraditorio que os dirigentes t€m dificuldade de
acomodar.

(CEO Exame, abril de 2012. Adaptado)

O texto faz referéncia
(A) aRussia.

(B) a Africa do Sul.
(C) ao México.

(D) a China.

(E) ao Japao.
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Leia o texto.

Sobrevoando o Oceano Artico, a sensagdo era de estar diante
de um espelho gigante, estilhagado em milhdes de pedacinhos.
Em vez de vidro, placas de gelo quebradas, resquicios dos lti-
mos dias de verdo, refletiam de forma descontinua os raios de
sol. Vistos do alto, de um helicoptero, os pedagos, ja frageis, ocu-
pavam quilémetros de mar, mas, a cada minuto, ondas engoliam
mais um trecho da cobertura branca. Diante dos nossos olhos,
a geleira que cerca o Polo Norte se desfazia, materializando
nimeros que, no dia 27 de agosto [2012], ja haviam acionado o
alarme sobre a situagdo. Este ano, foi registrado o recorde de der-
retimento da cobertura de gelo no oceano, desde que as medi¢des
comegaram a ser feitas, em 1979.

(www.ihu.unisinos.br/noticias/514247-artico-registra-recorde-de-degelo-e-
-aquece-disputa-internacional)

Considerando as informagdes do texto e os conhecimentos
sobre a regido do Polo Norte, é correto afirmar que o cres-
cente derretimento das geleiras articas apresenta como uma
de suas consequéncias geopoliticas

(A) a tentativa de povos nativos da regido, como os inuits
(esquimos), de criar um Estado auténomo.

(B) o retorno das divergéncias politicas entre os Estados
Unidos e a Russia, semelhante a época da Guerra Fria.

(C) adisputa entre as poténcias econdmicas sobre o petroleo
€ outros recursos naturais existentes na regido.

(D) a expressiva circulagdo de navios mercantes chineses
na regido, o que tem gerado protestos da Russia e da
Suécia.

(E) atentativa de criagdo de um Conselho de seguranca do
Artico, composto pelo G8 mais a China e a Coreia do
Sul.

Q QUESTAO 69

De todo o potencial hidrelétrico brasileiro (258 mil MW de
poténcia), 30% ja foram aproveitados. O maior potencial
disponivel estd na bacia Amazonica (100 mil MW), do qual
menos de 1% foi aproveitado. A exploragdo de boa parte do
potencial da bacia tem como fator restritivo

(A) a grande varia¢do do volume de aguas nos leitos dos
principais rios durante os meses de primavera-verao.

(B) apresenga de unidades de conservagéo e de terras indi-
genas em varios pontos da bacia hidrografica.

(C) apouca profundidade dos leitos fluviais, o que impede a
instalag@o de turbinas e demais equipamentos.

(D) o relevo formado por baixos planaltos geologicamente
instaveis que dificultam a construgéo de barragens.

(E) o baixo desenvolvimento econdmico e a fraca integra-
¢do regional, que desestimulam grandes investimentos.
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Analise o grafico para responder a questao.
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(FERREIRA, Graga M. L. Atlas geogrdfico: espago mundial. Sao Paulo:
Moderna, 2010. p. 143)

A leitura do grafico permite afirmar que 1

(A) e 2 correspondem, respectivamente, ao Centro-Oeste e
ao Norte, regides de ocupagdo agropecudria mais recente.

(B) e 2 apresentam a distribui¢do das propriedades de terra
nas regidoes Centro-Oeste e Nordeste, ambas com forte
concentragdo fundiaria.

(C) identifica a estrutura fundiaria do Sul, tradicionalmente
a regido com maior avango tecnoldgico no setor agro-
pecuario.

(D) destaca o predominio das grandes propriedades no Nor-
deste, historicamente a regido com maiores desigualda-
des sociais.

(E) apresenta a distribuicdo das propriedades no Norte,
regido com fraca participacdo da agricultura familiar
em pequenas propriedades.

Em setembro de 2012 foi divulgada pelo IBGE a Pnad (Pes-
quisa Nacional por Amostras de Domicilios) referente ao ano
de 2011. Um dos dados revelados mostra a diminui¢do da
taxa de fecundidade total para niveis abaixo da reposigdo,
1,7 filhos/mulher. Este fato apresenta varias implica¢des, den-
tre as quais,

(A) o aumento das diferengas socioecondmicas regionais.

(B) a redu¢@o do movimento migratorio a partir da década
de 2030.

(C) aimediata estabiliza¢do da populagdo economicamente
ativa.

(D) aredugdo das diferengas entre as faixas etarias.

(E) adesaceleragdo do ritmo de crescimento da populagao.



QUESTAQ 72

Estes rios fazem parte da paisagem e do dia a dia do homem
do Nordeste, servindo como fonte de dgua, areas de recrea-
¢do, cultivo de vegetais e criagdo de animais. O sertanejo
apresenta estratégias de sobrevivéncia durante os periodos
de estiagem, que s@o resultado direto de suas percepgdes
sobre as variacdes no fluxo de agua desses rios. Estes
ambientes fazem parte da cultura do sertanejo sendo cita-
dos em sua produgio artistica por grandes escritores como
Euclides da Cunha, Jodo Cabral de Melo Neto, José Lins do
Rego e Guimaraes Rosa.

(www.ecodebate.com.br/2012/09/03/reducao-de-apps-compromete-rios-e-
-biomas-brasileiros-entrevista-com-o-biologo-elvio-sergio-medeiros)

O texto faz referéncia a dois elementos naturais de grande
importancia na regido Nordeste. Sdo eles os rios

(A) efémeros e a paisagem de colinas.

(B) carsticos e a paisagem de chapadas.

(C) intermitentes ¢ a paisagem de caatingas.

(D) de talvegue e a paisagem de cerrados.

(E) temporarios e a paisagem de terras baixas.

Considere o texto.

A extensdo da bacia hidrografica favoreceu penetragcdes muito
grandes e ¢ provavel que a colonizagdo portuguesa que rompeu a
linha de Tordesilhas pdde penetrar pelo rio principal impedindo a
penetracdo dos colonizadores espanhodis que vinham pelo norte,
sudoeste etc. Paradoxalmente, a drenagem foi fundamental como
alongado eixo de penetracdo dos portugueses e isto resultou em
grandes conflitos com os habitantes indigenas regionais, o que
representou uma histéria bastante tragica.

(www.iea.usp.br/iea/boletim/entrevistaazizabsaber.pdf)

O texto refere-se a bacia
(A) Amazonica.

(B) do Paraguai.

(C) do Uruguai.

(D) do Parana.

(E) do Tocantins-Araguaia.

d

QUESTAOQ 74

A partir de levantamentos demograficos, o 6rgdo da ONU
que estuda a populag@o elaborou as pirdmides etarias que
representam modelos de estrutura demografica dos conti-
nentes.

Observe as piramides I, II e III, referentes ao ano de 2010,
apresentadas a seguir.

% 100

% 100

5% 5%

9% 100

5% 0 5%

(http://esa.un.org/wpp/population-pyramids/

population-pyramids_percentage.htm)

Considerando a dindmica demografica predominante em
cada continente, pode-se afirmar que a piramide

(A) 1 é representativa da explosdo demografica observada
nas décadas de 1960/80 na América Latina.

(B) II € caracteristica da Asia, onde o crescimento demo-
grafico ¢ garantido pelos imigrantes.

(C) 1I ¢ tipica da Europa, que reduziu a natalidade a partir
das ultimas décadas do século XX.

(D) III é caracteristica da Africa, onde a transi¢do demogra-
fica encontra-se nas fases iniciais.

(E) III é tipica da Oceania, onde os grupos humanos apre-
sentam elevada taxa de fecundidade.
FGVS1201/001-Cad1-manha



s U .

Média geral

=

—88
3 500 &

FGVS1201/001-Cad1-manha

Analise o mapa a seguir.

BRASIL: PROBABILIDADE DE TRABALHO ESCRAVO

42,04
9,53

404 Presenca de escravos

(http://amazonia.org.br/wp-content/uploads/2012/05/
Atlas-do-Trabalho-Escravo.pdf)

Pesquisas realizadas para a elaboragdo de um Atlas do tra-
balho escravo no Brasil tragaram um perfil tipico do escravo
brasileiro do século XXI: ele ¢ um migrante maranhense, do
norte de Tocantins ou do oeste do Piaui, de sexo masculino
¢ analfabeto funcional.

Analisando o mapa, observa-se a maior concentragdao de
escravos em areas onde ocorrem predominantemente ativi-
dades como:

(A) extrativismo vegetal da seringueira, pecuaria semiexten-
siva e cultivos de grdos destinados a exportagéo.

(B) desmatamento, queima de madeira para a fabricacdo do
carvio vegetal e formagdo de pastagens.

(C) garimpos de ouro e de cassiterita, pecudria extensiva ¢
construgdo civil nas areas de novos municipios.

(D) obras de infraestrutura, como rodovias, extrativismo
mineral e cultivos de grios.

(E) construcdo de barragens, exploracao ilegal de madeira e
extrativismo da carnautba.




FGVS1201/001-Cad1-manha



FUNDAGAO v

vunesp ¢



